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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Benjamin Dousa (M)

2024/25:955 Vitt snus och utrikeshandel

Just nu formeras ute i Europa ett angrepp mot de svenska nikotinportionerna, 
eller vitt snus, som det kallas i dagligt tal. Spanien har TRIS-notifierat EU om 
regleringar av bland annat nikotinstyrkan som visserligen inte innebär ett 
förbud men som kommer att göra produkten obrukbar. Frankrike tar TRIS-
notifierat EU om totalförbud. 

Nederländerna, som redan förbjudit nikotinportioner, har i ett brev till EU:s 
hälsokommissionär Olivér Várhelyi krävt att EU:s tobaksproduktdirektiv TPD 
öppnas för revidering, bland annat i syfte att få till ”omfattande regleringar” av 
smak, paket och nikotinnivå hos nikotinportioner. Det nederländska brevet ska 
även ha vunnit stöd från Belgien och Lettland. Och även Irland och Finland har 
kraftigt skärpt sina nationella lagar mot nikotinportioner. 

Det är tydligt att denna svenska produkt, som bidrar till att göra Sverige till 
EU:s i särklass minst rökande land, är föremål för en omfattande attack. Från 
kommissionen har det sipprat ut uppgifter om förslag till hårda regleringar eller 
totalförbud. I vågskålen finns inte enbart Sveriges framgångar på 
hälsoområdet utan även omfattande exportintäkter och svenska arbetstillfällen. 
Det räcker inte med att Sverige inkommer med en kommentar – sådana tas inte 
på allvar i Bryssel eller andra europeiska huvudstäder – utan i stället behövs ett 
så kallat utförligt yttrande enligt direktiv (EU) 2015/1535. Ett sådant yttrande 
syftar till att få till stånd en prövning om den av andra länder notifierade regeln 
innebär ett handelshinder – vilket detta rimligtvis anses göra. 

Jag vill med anledning av detta fråga statsrådet Benjamin Dousa:

 

Avser regeringen att inlämna ett utförligt yttrande med anledning av TRIS-
notifieringarna från Spanien och Frankrike, och vilka andra åtgärder kommer 
statsrådet och regeringen att vidta för att bygga allianser med i sakfrågan 
allierade EU-länder i syfte att skydda de svenska nikotinportionerna?

Från Riksdagsförvaltningen
2025-03-26
Besvaras senast
2025-04-02 kl. 12.00
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………………………………………

Tobias Andersson (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


